

# EL PARLAMENTO.

DIARIO MONARQUICO-CONSTITUCIONAL.

Edicion de Madrid.

Madrid.—Miércoles 25 de octubre de 1848.

Núm. 9.



Por mas que la reconocida importancia de las cuestiones que hoy traen revuelta á la Europa, llamen mucho nuestra atencion, y por mas que á la exacta crónica de esos grandes acontecimientos políticos unamos todos los dias algunas consideraciones sobre sus causas y sus probables consecuencias, no podemos, como la generalidad de los periódicos, darlas preferencia sobre nuestros asuntos interiores. Nosotros creemos que el medio mas seguro de no sentir dolorosamente el influjo de los gravísimos desórdenes que trastornan una gran parte del continente europeo, es que aseguremos el orden en nuestro reino, y que empleemos provechosa y acertadamente los recursos de todas clases que la península y sus colonias nos ofrecen.

Al examinar nuestra situacion en medio de la peligrosa crisis que atraviesan las grandes naciones arbitras, no hace mucho del movimiento político del mundo, enumeramos las circunstancias especiales de nuestro país, que podrian contribuir á resguardarnos de los principales peligros de tan deshecha borrasca, y por eso todos los dias insistimos en los medios de utilizar esos envidiables elementos con que nos ha favorecido la suerte.

Aquí no encuentra la anarquía facilidad de propagarse; aquí carecen de objeto, y en ningun caso podrian durar las hondas alteraciones que hoy se ensayan en el gobierno y reorganizacion de otros estados; aquí, por fin, con trabajar en ese equivocado sentido, y con esa inoportuna tendencia los que desean un cambio ó una modificacion política, no adelantan en su obra, y ademas comprometen intereses considerables sin la eventualidad siquiera de otro resultado que la repeticion de duros escarmientos y nuevas desgracias.

Los repetidos planes de esa naturaleza que se han frustrado, el resultado definitivo de todos ellos, manifiestan con sobrada evidencia que no son aplicables á nuestra nacion esas innovaciones, y que el desorden y la violencia, son los peores caminos de conseguir cualquiera reforma.

Los que cifran su esperanza en la amplitud de la política y en los progresos de la administracion, los que quieren economia y prosperidad para España, los que conserven fé en las ideas de libertad, han tenido ya ocasion de aprender que, imitando las malas artes de la demagogia estrangera, no logran mas que desconceptuarse y anularse, y ya que han cometido la gravísima falta de hundir y aniquilar un partido casi necesario en los buenos gobiernos constitucionales, no acaben de confundir sus principios y de perder en la oscuridad, en el desprecio y el envilecimiento á algunos hombres capaces todavía de servir á la patria.

No se pierda de vista el fruto que han dado las fatigas de cinco años en el trabajo de perdicion y servilismo que ha absorbido las fuerzas de nuestros adversarios; conózcase si es digna tarea de verdaderos liberales el aceptar alianzas y pactos con los representantes de la usurpacion y el retroceso; compréndase el significado que dan los pueblos á esas criminales y mal disimuladas simpatías hácia una causa ilegítima y odiosa, y entonces ya no habrá lugar á duda sobre quién lleva sobre sí la responsabilidad de los males con que sin razon se aflige á España.

El olvidar estas consideraciones; el obrar en contra de lo que ellas enseñan y aconsejan, es identificarse con el estado escepcional y las situaciones de fuerza; es pronunciarse en favor de la violencia y proclamar la necesidad de la gobernacion discrecional.

Tales dilemas no pueden destruirse sin destruir

los hechos, y nosotros, que hemos sido francos, hasta confesar las faltas del partido monárquico-constitucional, retamos á nuestros adversarios á que nos presenten un motivo que minore el catálogo de las suyas ó que atenúe su gravedad.

Despues de todo esto tenemos todavía que decir que hemos llegado á un punto en que no se puede prescindir de poner término á esas dificultades que nos apartan de las condiciones del sistema representativo, á no ser que hayamos de preferir la mengua de hacer traicion á los pueblos, diciéndoles que es malo é impracticable el gobierno que han obtenido con su sangre y sus privaciones.

Despues del estermio de la rebelion montemolinista, la cuestion de que acabamos de ocuparnos es en la de política interior la que mas urge resolver, y la que ha de influir llevada á buen fin, en que los trastornos de Europa no sean dolorosamente sentidos por España.

Las noticias que del estrangero hemos recibido por el correo de hoy son poco importantes. La asamblea nacional francesa continúa avanzando rápidamente en la discusion del proyecto de constitucion. Las cuestiones de mayor interés solo merecen el honor de ligeros debates y apenas se hace otra cosa que votar en cuanto se ha leído un artículo ó presentado una enmienda. Veinte y ocho artículos restan solo por aprobar, y es probable que á la hora en que esto escribimos esté ya concluido el nuevo código constitucional. Con este motivo comienzan á ocuparse en París del dia en que se prorogará la cámara del que se ha de elegir para el nombramiento de presidente de la república y de la fecha en que volverán á reunirse los representantes para discutir las leyes orgánicas. Segun algunos periódicos, la asamblea destinará cinco dias despues de votada la constitucion á algunos proyectos de ley urgentes, como el de imprenta y el de la organizacion judicial. En esta semana debe presentarse el decreto fijando el dia de la eleccion de presidente, que los ministros han acordado al parecer se haga el 25 de noviembre. Se leerá y votará luego definitivamente la constitucion y se prorogará la asamblea, señalando por un decreto el dia en que ha de volver á reunirse. Por último, antes de separarse, nombrará una comision de sesenta miembros á quienes delegará sus poderes, eligiéndolos por suerte ó en las secciones.

Entretanto el general Cavaignac continúa recibiendo felicitaciones por la modificacion del ministerio, la cual ha hecho renacer la confianza y ha grangeado al jefe del poder ejecutivo muchos amigos y muchos votos para cuando llegue el caso de nombrar presidente de la república.

El 19 no se habian recibido en París los periódicos alemanes que debian contener noticias de Viena del 14. Por esta razon solo alcanzan al 13 las correspondencias de la capital del imperio austriaco, y no podemos añadir nada notable á lo que digimos ayer. Las tropas húngaras que marchan en socorro de Viena, no han atravesado todavía la frontera; por el contrario, han anunciado que antes de continuar su marcha necesitaban dos dias de descanso. La anarquía que reinaba en la capital era cada vez mayor; baste decir que el 13 cambió cuatro veces de comandante general la guardia nacional, siendo nombrado á última hora el candidato propuesto por el comité de los estudiantes, que se han erigido en árbitros de los destinos de los pobres vieneses. En otro lugar damos estensos pormenores de los sucesos del 13, y las noticias mas notables que del resto de Alemania hemos hallado en los periódicos.

En Génova y Turin continuaba dominando el entusiasmo guerrero que han producido los sucesos de Viena; pero á pesar de lo que dicen los periódicos italianos, Milan estaba tranquilo, y aunque se notaba efervescencia en los regimientos húngaros y croatas, el general Radetzki contaba con medios para mantener la disci-

plina. Un periódico anuncia que se le han desertado 400 húngaros que marchaban en cuerpo, asegurando á los paisanos que en adelante pelearian unidos contra el Austria. Esta noticia necesita confirmacion.

Algunos diarios progresistas anuncian ayer con mucho misterio que anteayer salieron varios generales con toda precipitacion para Alcalá, y que el general Narvaez ha debido trasladarse al mismo punto. Al leer esta noticia habrá quien crea que se trata de formar algun ejército formidable con que invadir á Madrid, ó de algun otro proyecto tenebroso por el estilo de los que suelen forjar y anunciar los citados diarios; pero debe tranquilizarse cuando sepa que los generales que con el director general de caballería salieron anteayer para Alcalá, no llevaban mas objeto que el de presenciar los ejercicios y adelantos de la escuela práctica de caballería establecida en aquella ciudad.

No somos de los que creen que todo lo que haga un gabinete moderado haya de ser precisamente bueno; sin embargo, nos duele mucho, á fuer de imparciales, que haya quien procure mantener siempre en alarma al público, difundiendo noticias misteriosas é infundadas, exajerando el número y las proezas de los facciosos, y atacando ágramente á toda clase de altos funcionarios, sean buenos ó malos sus actos, porque no pertenecen á su partido ó acaso á su pandilla. Recomendamos, pues, á nuestros cólegas progresistas la imparcialidad, y concluiremos advirtiendo que si los que han dado la noticia por la tarde se hubiesen tomado el trabajo de leer nuestro número del mismo dia por la mañana, habrian encontrado anunciado el viaje y explicado el misterioso enigma que tanto les ha dado que hacer.

Todas las noticias respecto á nombramientos para cargos importantes que hemos dado estos dias se han confirmado, á no ser la del relevo del gefe político de esta provincia que á estas horas parece no se ha verificado todavía.

Las comunicaciones que con motivo de la entrega de quintos en caja ha dirigido el señor ministro de la Gobernacion á muchos gefes políticos son notables por la vigilancia que demuestran en el poder y por el testimonio que contienen del aprecio que S. M. hace de la lealtad y sacrificios de sus pueblos para conservar el orden y la libertad.

Muy satisfactorio seria que en todas ocasiones se apreciaran de igual modo las pruebas de fidelidad y abnegacion que en las mas difíciles circunstancias no ha cesado de dar todo el país.

Reconocido escrupulosamente por los facultativos el señor Montañés, se ha confirmado de una manera positiva la enagenacion mental de dicho señor. Las autoridades, despues de haberle prodigado todos los auxilios que tan desgraciada situacion exigia, lo han entregado á sus amigos, para que no pueda faltarle el constante y preciso cuidado que tan triste enfermedad reclama.

## GACETA DE MADRID.

### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

La reina nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continuan sin novedad en su interesante salud.

Los gefes políticos de las provincias de Valladolid, Burgos, Alava y Guipúzcoa, y el gefe civil de Irun dan parte por el telégrafo, con fecha 23 del corriente, de no ocurrir novedad.

Esposiciones á S. M. Señora: El cabildo, justicia y regimiento de la ciudad de Santiago de Cuba, con la mas profunda veneracion pone á L. R. P. de V. M. el adjunto testimonio de su sincera y ferviente lealtad, y de su constante y decidido amor á la paz y al orden, nunca mas florecientes en esta parte integrante de los dominios de V. M. que en las presentes circunstancias en que las convulsiones políticas de la época han hecho estremecer los imperios mas poderosos.

El ayuntamiento, Señora, y el pueblo de Cuba, han acreditado muchas veces la sinceridad de tan inclitos sentimientos, hasta en el campo del honor, adonde el mejor servicio de V. M. les llamó como á súbditos dignos de defender el honor de su rey, de su patria y de su nacion.

A su vista, Señora, han pasado las revoluciones de los países circunvecinos: la isla de Cuba ha sido testigo de todas sus desgracias; y para probar la fortaleza de su grande lealtad abrió su seno hospitalario y dió

generoso albergue á innumerables desgraciados que venian huyendo del azote revolucionario. Sin embargo, en su afortunado é inocente suelo nunca ha podido germinar el veneno de la infidelidad; y crea V. M. que nunca cundirá mientras haya con vida uno solo de los buenos hijos de esta patria querida, en donde el augusto nombre de V. M. tiene simpatias universales, y donde el orgulloso recuerdo de las glorias españolas aleja y ahuyenta todo pensamiento bastardo de deslealtad.

Empero el ayuntamiento, Señora, reconoce que el sumo bien de la envidiable felicidad que disfruta la isla de Cuba se debe á la sabiduría, al celo y á la buena fé del Gobierno de V. M., y á los prudentes y saludables principios que ha consagrado, para la administración de sus importantes intereses; y por ello, Señora, el ayuntamiento, por sí y en nombre del pueblo cubano, dá á V. M. las mas rendidas gracias, y suplica con cuanto encarecimiento puede, que V. M. se digne conservar siempre esos mismos principios para bien de los súbditos de estos dominios, pues con ellos se aseguran hoy la paz y el orden, y bajo sus auspicios, siempre recogerán frutos ópmos los cubanos, bendiciendo mil veces la maternal tutela de V. M., cuya católica Real Persona guarde Dios largos y felices años.

Santiago de Cuba 29 de julio de 1848.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—El alcalde ordinario primero, el marques de Villaytre.—El alcalde ordinario segundo, L. Joaquin Ferrez.—El alférez Real, Andres Duany Valiente.—El alguacil mayor, José Antonio Portuondo.—El fiel ejecutor, Pedro Bory.—El regidor decano, José Vivar.—El regidor subdecano, José María de Zayas.—El regidor, Francisco Bertrán.—El regidor, Manuel Colás.

—Señora: Cuando la grandeza española y todos los pueblos de la Península se apresuran á consignar á los pies del sôlo de V. M. los sentimientos mas puros de lealtad, y cuando con sublime abnegacion ofrecen sus vidas y sus fortunas en obsequio del orden y de las venerandas instituciones que en aciagos é inmediatos dias y con mengua de la dignidad castellana trató de subvertir el extravío de la opinion ó un vértigo revolucionario, el ayuntamiento de la ciudad de Holguin, en la isla de Cuba, no cumpliría con el impulso mas sagrado de su patriotismo si dejara de adherirse de una manera positiva á aquellas tan relevantes muestras de fidelidad.

Rica y dichosa esta Antilla á la sombra del maternal gobierno de V. M., no ambiciona mas que paz para la madre patria y bienes sin cuento para la persona augusta que tan acertadamente rige sus destinos: ni las doctrinas que difunden con bastardia los que solo pueden medrar en medio de las revueltas, ni las teorías formuladas por este espíritu de propaganda que se enseñorea de imaginaciones turbulentas, pueden tener jamas eco, Señora, en la parte ilustrada, rica y numerosa de esta preciosa joya de la monarquía. Por ella, Señora, somos fuertes, respetados y felices; y convencido se halla el ayuntamiento de Holguin que solo al amparo del trono de San Fernando y al abrigo del maternal regazo de Castilla puede la isla de Cuba conservar su libertad presente y arribar al punto de engrandecimiento á que llama su posicion, y al que será conducida por las sabias medidas de V. M.

Amor y fidelidad y lo que pueden y valen es, Señora, lo que el ayuntamiento de vuestra ciudad de Holguin ofrece á V. M. respetuosamente.

Cuenta V. M. con la lealtad de sus ofrecimientos y con la seguridad de que estas protestas del municipio son tambien la expresion genuina de mas de treinta mil almas de que se compone su órbita administrativa. Holguin 10 de Agosto de 1848.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—José Macias.—Fernando Montes de Oca.—Juan Sanchez.—Agustin Ochoa.—José Sacramento Gonzalez.—José Grave de Peralta.—José Rosalia de Avila.—Esteban María Castellanos.

Real junta de fomento de la isla de Cuba.—Excmo. señor: Acompaño á V. E. la esposicion que la junta de Fomento de agricultura y comercio de esta isla eleva á S. M. (que Dios guarde), expresiva de sus sentimientos de lealtad y adhesion hácia su real persona, convencida íntimamente la corporacion que son los mismos que abrigan todos los habitantes de esta preciosa parte de la monarquía, inalterable en su tranquilidad, fiel en sus principios de conservar á toda costa su union con la madre patria.

Dios guarde á V. E. muchos años. Habana 1.º de setiembre de 1848.—Excmo. señor.—El conde de Alcoy.—José María Velazquez, secretario.—Excmo. señor secretario de Estado y del Despacho de la Gobernacion del Reino.

Real junta de fomento de la isla de Cuba.—Señora: La real junta de fomento de agricultura y comercio de la isla de Cuba no podia ser la última en elevar á V. M. la expresion de su lealtad, cuando es la primera en reconocer los grandes bienes de que es deudora al trono y á su union inalterable con la metrópoli.

El crecimiento que ha tenido en años pasados en su industria y comercio, la paz que disfruta, su tranquilidad y bienestar son bienes inapreciables que, si han estado llamando la atencion de todos los pueblos de la tierra, no podian dejar de escitar la gratitud y amor de estos fieles habitantes.

Todos reconocen en V. M. á su reina y señora; todos están sinceramente adictos al trono que los sostiene y protege, y cuantos se honran con el nombre de españoles sacrificarían sus propiedades y su existencia en obsequio de su conservacion, combatiendo cualesquiera que sean las vicisitudes y trastornos que lo amenacen.

La junta, representante de la produccion y la riqueza del país, no podia tampoco dejar de ser el órgano por donde llegasen á V. M. estas protestas de lealtad y amor; protestas, señora, que si han sido siempre sinceras, son hoy mas necesarias que nunca, en medio de la crisis de tantos pueblos, que tambien y muy cercamente alcanza ya mercantilmente á esta isla. Pero cualquiera que sea el crecimiento y término de ella, cualesquiera las circunstancias favorables ó adversas, la isla de Cuba no desmentirá jamás el título de siempre fiel con que se dignó honrarla el augusto padre de V. M.

Habana 1.º de setiembre de 1848.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—Siguen las firmas.

ESPOSICIONES A S. M. Señora: El ayuntamiento de vuestra siempre fidelísima Habana tiene el honor de dirigirse á V. M. para reiterar sus sentimientos del amor mas decidido y de la mas constante fidelidad á la excelsa heredera de Isabel la Católica, y de la mas inalterable fraternidad á sus compatriotas y hermanos de la otra parte de los mares.

Algunos artículos insertos en periódicos y papeles extranjeros, y publicados en algunos pueblos de los estados anglo-americanos, se contraen á la isla de Cuba; describen tan inexactamente la política y situacion de las grandes potencias de Europa como los intereses de la Habana, y deducen resultados arbitrarios. Poco efecto producen esos artículos en la isla en donde se les dá su verdadero valor; pero acaso si se leen en Europa, la distancia puede abultar los objetos y creerse que haya algun principio de agitacion en el país, cuyo distintivo esencial es la paz y la tranquilidad.

Es verdad tambien que V. M. y su gobierno, instruidos de la verdadera situacion de este país, no pudieran incurrir jamas en tales equivocaciones. Es verdad tambien que la prudencia, loable lealtad y discreto celo del gobernador capitán general, que ha conocido los verdaderos intereses del Real servicio y de la isla, ha sabido, no solo evitar el mas remoto indicio de peligro, sino, lo que tal vez es mas difícil, proceder de modo que esas publicaciones no perjudiquen las relaciones comerciales y la agricultura del país.

Asi es que nuestro mercado, que se resintió como era preciso de los últimos acaecimientos de Europa, empieza á tener algun movimiento, sin embargo de esas indiscretas publicaciones; y la isla, no solo disfruta su acostumbrada tranquilidad, sino que no hay descontentos, en el sentido político de esta balabra, y todos los vecinos estan ciertos de que las mejoras y adelantos administrativos que puedan necesitarse las obtendrán de la maternal solicitud de V. M. y del cuidado y rectitud del gobierno.

Sin embargo, la publicacion de esos artículos, señora, proporciona al ayuntamiento la dulce satisfaccion de dirigirse á V. M. reiterando sus inalterables votos de lealtad, adhesion y gratitud: votos que son asimismo los de todos los habitantes de la Habana y de la isla, hijos de españoles, descendientes de los que en el siglo pasado defendieron la plaza, se honrarán con prestar á la biznieta de Carlos III los mismos servicios que sus predecesores tuvieron la gloria de prestar á este ilustre monarca.

Señora, V. M. conoce sin duda estas ideas; está convencida de su sinceridad: para que V. M. contara con la mas decidida adhesion de los habaneros, no se necesitaba que estos la ofrecieran; pero el ayuntamiento se complace en repetir sus votos.

Habana y agosto 23 de 1848.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—Siguen las firmas.

SEÑORA: El ayuntamiento de Matanzas, ciudad de la siempre fiel isla de Cuba, no correspondería á sus sentimientos de lealtad y amor á V. M. si en las azarosas crisis de tantos pueblos del universo, por los trastornos que experimentan, que por desgracia ya han alcanzado mercantilmente á esta isla, no elvara su voz á los pies del trono de V. M., á su reina y señora, como órgano de un pueblo agradecido, ofreciéndole su fidelidad y adhesion.

Todos son sinceramente adictos al trono que los protege; y todos cuantos se honran con el nombre de españoles sacrificarían sus propiedades y aun sus vidas en obsequio de la conservacion del orden y la tranquilidad, cualesquiera que fuesen las vicisitudes que le amenazasen.

Estas protestas de lealtad y amor á V. M. serán siempre, señora, las que alimenten en sus pechos los individuos del ayuntamiento y las de los habitantes de esta poblacion, que no será la que menos se sacrifique por conservar la paz y ventura de esta preciosa isla, protegida y feliz bajo el gobierno de V. M., y confiada al ilustre jefe que la manda.

Dignese V. M. aceptar esta expresion tan sincera de la lealtad y gratitud de todo un pueblo y su fiel ayuntamiento. Matanzas 2 de setiembre de 1848.—Señora.—A. L. R. P. de V. M.—Siguen las firmas.

FRANCIA. La Asamblea nacional aprobó al principio de la sesion del 18 un proyecto de ley relativo al número de votos necesarios para componer la mayoría del jurado. Continuando luego en la discusion del proyecto de Constitucion, aprobó los últimos artículos del capítulo VIII, y comenzaron los debates sobre el capítulo VII que trata de la administracion interior.

La comision encargada de examinar la cuestion del levantamiento del estado de sitio, ha terminado ya sus deliberaciones, despues de haber oido al general Cavaignac y á todos los ministros. En cuanto á la imprenta en general, se ha reconocido generalmente que es preciso completar la legislacion que ahora rige, y se asegura que el ministro de lo Interior presentará en una de las próximas sesiones un decreto relativo á este punto.

La comision ha decidido que propondría á la Asamblea el levantamiento del estado de sitio. Dicese no obstante que algunos diputados piensan pedir que no se haga ninguna alteracion hasta que sea nombrado el presidente de la república.

La discusion sobre el proyecto de Constitucion terminará probablemente en los primeros dias de la semana próxima. La comision de Constitucion debe deliberar otra vez acerca del art. 149, relativo á la época de la eleccion de presidente de la república. Hasta que se halle resuelta esta cuestion, nada puede asegurarse acerca de la época en que se prorogará la Asamblea y volverá á emprender sus trabajos para deliberar sobre las leyes orgánicas.

La Patria dice que el consejo de ministros ha tratado del decreto concerniente á la época de eleccion de presidente y que desea que se fije para la eleccion el dia 25 de noviembre próximo.

INGLATERRA.—Dublin 16 de octubre.—El sábado por la noche, el jurado de Clonmel pronunció un veredicto de culpabilidad contra Mr. Odonohue, recomendándole á la clemencia del gobierno.

El tribunal se reunirá hoy á las diez. Varios amigos del acusado le estrecharon la mano, hablando con él sosegadamente.

El jurado iba desde luego á empezar los debates de Mr. Meagher, el cual se creia que ocupará al tribunal cinco ó seis dias. La suerte de este acusado inspiraba el mayor interés. En una de las capillas católicas se habian dirigido plegarias en favor de Meagher, O'Brien, Manus y O'Donohue, á peticion del sacerdote que oficiaba. La guarnicion se habia reforzado con 400 carabinieri.

ITALIA. La Gaceta de Milán del 12, anuncia que se disfrutaba en la ciudad de la mas completa tranquilidad, Radetzky tenia 25,000 hombres en Milan, de los cuales eran húngaros 11,000. El Correo Mercantil del 14, dice en un suplemento que se habian desertado de Milan mas de 400 húngaros que marchaban reunidos hácia los lagos, escoltados por los paisanos, á quienes habian declarado repetidas veces que la causa de Italia era la de la Hungria, y que pelearian juntos contra el Austria.

ALEMANIA. Las noticias que hoy hemos recibido de Viena, solo alcanzan al 13 por la tarde; y nada nuevo adelantan á las que insertamos en el número de ayer, pero confirman la noticia de haberse unido las tropas de Auesperg con las de Jellachich, y nada dicen de la retirada de éste hacia la frontera de Stiria. El ban continúa recibiendo refuerzos de Bohemia, Galitzia y Moravia, de cuyos puntos le envian cuantas tropas y municiones tienen disponibles. La capital continuaba en la mayor anarquía, y dominada esclusivamente por los estudiantes que se han erigido en poder soberano. El dia 13 cambió cuatro veces de manos el mandosupremo de la Guardia Nacional, que al fin fué confiado á Mr. Messenhasen elegido por el comité de los estudiantes.

A la Gaceta de Colonia le remiten de Viena el siguiente extracto de la sesion celebrada en la noche del 12 por la Dieta constituyente.

«Mr. Schuselka. Hace como una hora un grupo de paisanos ha conducido á la antesala inmediata un cadáver horrorosamente mutilado con la única intencion de convencer á la dieta de los actos feroces que cometen los soldados. El cadáver se enterrará el domingo.

»El mismo (como de la comision permanente) continúa diciendo: Ha llegado una diputacion de dos individuos de la dieta húngara, encargada de presentar á esta asamblea el mensaje siguiente:

«A la Dieta constituyente de Viena: La nacion húngara, empeñada en una guerra santa por su libertad y buen derecho contra la traicion, inaudita en la historia del mundo, de la camarilla reaccionaria, y contra mercenarios perjuros, se halla penetrada del mas vivo reconocimiento al heroico sacrificio de los habitantes de Viena. El rebelde Jellachich empuja sus infames horras, que pelean para combatir la libertad, aunque lo probable es que, acosado por nuestras valientes tropas, ha tenido que arrojarlas sobre el territorio austriaco, por lo cual se halla amenazando á Viena.

«La nacion húngara afirma delante de Dios y de los hombres, que si sus tropas persiguen en Austria al enemigo fugitivo, no llevan en esto intencion de violar su territorio, sino que todavia en tal caso obedecerá al impulso de su reconocimiento que le impone el honorífico deber de no abandonar á los habitantes de Viena

sin prestarles sus auxilios contra el enemigo comun. *Salud, consideracion y amor fraternal.* Pesth 10 de octubre de 1848.—De la Dieta húngara.

»Leído el anterior mensaje, clamó el mismo diputado contra los rumores malévolos que esparcen los periódicos de las provincias, declarando que en Viena hay perfecta seguridad puesto que un valeroso pueblo es la mejor guarda que pudiera desearse. Ayer llegaron de Stiria mas de 500 ciudadanos armados; y hace poco han venido de Salzburgo 36 estudiantes y 2 catedráticos, á los cuales seguirán muchos miles de paisanos de la misma ciudad. De Ollmutz se ha recibido una comunicacion manifestando sus simpatias por Viena. Un despacho telegráfico, enviado por Lohner desde Brunn, dice: «La ciudad está tranquila»; muchos diputados han salido de aqui para unirse al emperador.»

»Del campamento de Auesperg y del ban Jellachich ha llegado una carta en la que se lee: «El conde de Auesperg ha invitado al ban á que se retire, y éste ha respondido que si se ha aproximado á las fronteras austriacas fué á consecuencia de una alta mision: que hallándose allí supo los sucesos ocurridos en Viena, y era muy natural que siendo general del imperio y del reino, le interesaran las costas del imperio y del reino.»

»Del campo húngaro ha llegado tambien una diputacion pidiendo salvo-conducto para ir á ver al conde de Auesperg, á quien tienen que entregar despachos importantes. En su vista la comision ha concedido el salvo-conducto que se solicitaba.

»El mismo Mr. Schuselka anuncia haberse recibido de Mr. Lohner un parte telegráfico diciendo que anoche á las diez fué admitido despues de muchísimos obstáculos á la audiencia del archiduque Francisco Carlos. Tambien se ha recibido un manifiesto del emperador, que impreso durante el viaje, se ha esparcido por todas partes, y en el que se leen las siguientes palabras: «El emperador ha dejado á Viena adonde habia vuelto confiado en el amor de su pueblo, á consecuencia de que un pequeño partido temerario (joh johl) escitó allí la insurreccion.»

»Mr. Borrosch: Ayer se dirigió un mensaje leal al emperador. Desde ayer las cosas han cambiado. Hoy no puedo mudar una palabra á lo que dije últimamente cuando los húngaros pedian que se les recibiera en la asamblea. Propongo por lo mismo que se redacté un nuevo mensaje al emperador, pidiéndole invite á los pueblos de la Hungria á un congreso de pueblos en Viena, en el que tomarán parte los dos ministros responsables.»

—En los periódicos del Rhin leemos tambien la siguiente carta de Viena, fecha 13:

«La ciudad está preparada para el combate, y la Dieta ha concedido con premura todos los medios que exige la crítica situacion de la ciudad. Nada se sabe de positivo sobre las posiciones que ocupan los ejércitos de Jellachich y de Auesperg. Sin embargo, algunas cartas dicen que se han reunido ambos generales. Los húngaros han ofrecido su apoyo. La Dieta de Viena, componiéndose aun de un número mas que suficiente para que las resoluciones que tome sean legales, ha declarado nulas todas las que cualquier parlamento aislado y accidentalmente reunido tomare.»

»Esto hace la Dieta, mientras que los diputados de Bohemia, reunidos en Praga, protestan contra todo lo que se hace en Viena. La escision, pues, de todos los elementos hostiles que existen entre ellos ha llegado á su colmo.»

Hé aqui lo que de Viena escriben al *Heraldo* en una carta que tiene fecha del 13:

Si las tropas imperiales no nos han libertado aun de esta canalla, es porque el general Auesperg quiere dejar beber á los vieneses hasta las heces el cáliz de la amargura; trata de curarlos de raiz, dejándolos conocer cuán duro es el yugo de la democracia comparado con el del emperador. El general Auesperg quiere llegar al punto de que los guardias nacionales que tantas veces han protegido los instintos de los clubs echen menos á los soldados imperiales. Ya tocamos al término de la crisis, porque esta mañana la legion académica ha proclamado el imperio del terror, confiando las riendas del gobierno... ¿á quién? á un estudiante llamado Bischoff, sugeto mas acostumbrado á rellenar pipas que á revolver libros. Explicaré en pocas palabras cómo ha sido esto.

En mi última carta dije á Vds. que las deliberaciones de la Dieta no merecian atencion alguna, porque emanaban de una minoria facciosa, contra cuya autoridad habia protestado solemnemente el emperador, como igualmente la mayoría, retirándose de las sesiones. Los ministros que quedaron en Viena empezaron á desfilar tambien, no quedando mas que el ministro de Hacienda Krauss. Pero avisado este anoche de que el emperador desde Ollmutz (á diez horas de Viena por el camino de hierro) habia llamado al general Wendesgraetz, el bombardeador de Praga, para encargarle de formar nuevo gabinete, M. Krauss presentó su dimision, de suerte que anoche no teniamos ni sombra de gobierno. En este estado, la legion académica trató de asaltar el poder, poniendo á la cabeza del gobierno al dicho Bischoff, segunda edicion de Barbés. Se supone que la Dieta, esto es, los pocos exaltados que quedan, no se avendrán con este modo de improvisar un gobierno. La guardia nacional tampoco querrá aguantar el ter-

rorismo personificado en Bischoff. Estamos, pues, en vísperas de ver renovarse en las calles la lucha fratricida, y acaso cuenten con esto Jellachich y Auesperg para someter á Viena, sin verse en el duro trance de bombardear una ciudad que tanta riqueza de todo género encierra. Aunque un bombardeo seria medio seguro, el general Auesperg no quiere apelar á él hasta el último extremo, y mucho mas sabiendo cuán predisuesta está en favor del orden la mayoría de los vieneses. Ayer se reunieron los generales Jellachich y Auesperg á fin de bloquear estrechamente la ciudad. Siguen en tanto llegando refuerzos del Sur, del Norte y Oeste, de modo que dentro de pocos dias habrá delante de Viena 50 ó 60,000 hombres, que despues podrán ser empleados contra magyares, si es que los húngaros se atreven á venirse hácia Viena. En la sesion del 9 declaró Kossuth en la Dieta húngara que iba á marchar sobre Viena para proteger nuestra insurreccion. Mas de Pots á Viena no hay menos de 15 jornadas para soldados, y hasta allí el ejército húngaro hallará un obstáculo insuperable para penetrar en el territorio austriaco.

Se ve, pues, que Jellachich no fue batido por los húngaros, puesto que está acampado al pie de Viena. Cuando supo los sucesos de la capital, juzgó, primero que todo, ocuparse de salvar el trono constitucional. Abandonando, pues, su plan de campaña, marchó sobre Viena, pero los húngaros explotaron esta retirada llamándola la derrota. Diremos, sin embargo, que Jellachich debió dejar muy atrás su retaguardia, mandada por el general Both; mas si éste puede ser atacado y aun vencido por los magyares, siempre estorbará que Kossuth siga á Jellachich. En el interior el ban de Croacia estirará el foco revolucionario de Viena, y se hallará al frente de un ejército mas imponente que nunca, mientras los volacos, los retces, los montenegrinos y demas pueblos slavs van á Hungria á combatir á los magyares. Kossuth se hallará entonces entre dos fuegos. Desconfien Vds. mucho de las relaciones de los periódicos alemanes, que pintan al Austria como aniquilada. Excepto Viena, todas las demas ciudades se levantan en defensa del emperador. Nuestros insurgentes mismos estan desalentados, tanto, que ayer pidieron al comité de salvacion pública que invoque el auxilio de los democratas de las provincias. Hasta ahora los insurgentes no han recibido mas refuerzo que un centenar de estudiantes de Graetz y unos 500 obreros de Brunn. En cambio llueven por todas partes protestas contra la insurreccion de Viena, y no habria justicia si despues de tantas atrocidades cometidas por los revoltosos no recayera el castigo en los culpables. Esto no puede hacerse esperar.»

La minoria de la Asamblea nacional de Francfort se ha declarado en favor de los rebeldes de Viena, enviándoles una diputacion. El vicario del imperio y la mayoría por el contrario, estan resueltos á favorecer la causa del emperador. Hé aqui el mensaje de la minoria:

«A los vieneses.—Vuestra grandiosa manifestacion nos ha admirado. La lucha sangrienta que tan gloriosamente habeis sostenido, tambien ha sido por nosotros hermanos vuestros. Sabemos que perseveraréis en vuestros esfuerzos y que guiareis el resto de Alemania con valor y energia. Os enviamos cinco amigos nuestros para manifestaros nuestra alta estimacion y nuestro profundo reconocimiento por los servicios que habeis prestado á la libertad.»

Berlin 13 de octubre. Todos los gefes democráticos han convocado para el 15 una gran reunion popular; se trata de presentar en masa una peticion para que sea depuesto el ministerio y reemplazado por un gabinete Waldeck, reclamando tambien la disposicion de Wrangel, amnistia para todos los presos políticos, &c. La tropa está sobre las armas en los cuarteles.

A la llegada del rey á Berlin, S. M. fué saludado con afectuosos vivas por el pueblo.

Una carta de Colonia del 16, dice: «El cumpleaños del rey se celebró aqui ayer lo mismo que en los anteriores. En aquisgram y en otros muchos puntos produjo mayor entusiasmo.»

HOLANDA. El 16 de octubre tuvo lugar la apertura de los estados generales para la legislacion de 1848. El rey pronunció el discurso de costumbre, que no podemos insertar por su mucha estension, y fué victoreado por el pueblo.

ESTADOS-UNIDOS. Las noticias de Nueva York alcanzan al 3: los partidos políticos no se ocupaban mas que de la próxima eleccion de presidente de la república, y todas las probabilidades de triunfo se hallan hasta ahora en favor del general Taylor.

#### DIARIO DE LAS PROVINCIAS.

La correspondencia de Lérida que tenemos á la vista confirma las noticias de aquella provincia, á que nos referiamos en nuestro primer artículo del número de ayer. El general Orive salió el 21 para dar principio á sus operaciones contra las muchas partidas facciosas que infestan aquellos pueblos.

El señor comandante Cepeda, secretario de campaña del dicho general, ha pasado al Ampurdan, poniéndose al frente de una columna de carabineros que tambien ha de operar contra los trabucaires.

—Se confirma la noticia de haber muerto el célebre cabecilla Forcadell, y sobre este sucesivo dice *El Fomento* de Barcelona.

Por lo que hace á la muerte de Forcadell, aunque no de oficio, podemos asegurar que habiamos recibido por otro conducto respetable la misma noticia, á bien que habiamos espresado saberla positivamente de oficio, para que no se dijese que aventuráramos aseveraciones sin fundamento.

—A las noticias que estos dias hemos publicado del Maestrazgo, añade una carta de Tortosa, que sigue multiplicándose el número de los que se acogen á indulto. Ademas, dicha carta añade:

A las ocho de la noche del 16 al 17, pasaron el Ebro á esta izquierda, por un vado inmediato al pueblo de Benifallet el cabecilla Luis con cuatro mas de su clase y diez trabucaires, con direccion á Cataluña, segun dijeron.

Los presentados ayer y hoy están contestes que ha muerto Forcadell en una cueva del puerto, y que en la misma ha sido enterrado.

—Aunque escasas las demas noticias que ayer se recibieron de los puntos que recorren los facciosos son satisfactorias. Los facciosos de Cataluña parecen que no dan señales de vida, si hemos de juzgar por las escasísimas noticias que de su paradero hemos recibido, lo que prueba que no estarán muy confiados en sus fuerzas cuando ninguna intentona han acometido en momentos en que, estando próximo el dia en que empiece á poner en ejecución el plan de campaña, parecia natural que hicieran algun esfuerzo á fin de ganar prestigio, antes que un movimiento simultáneo y combinado en nuestro ejército aumentase la confusion en que se hallan.

—Dicen de Solsona. Hace algunos dias que tenemos á Cabrera por estas inmediaciones. La semana pasada pasó por Sorba con unos cincuenta infantes y de quince á veinte caballos, acompañándole Boquica. El domingo último estuvo en las inmediaciones de Peracamps, y con un antejo se estuvo mirando por largo tiempo la casa fuerte que hay en dicho pueblo. Ayer estaba en el pueblo de Madrona, y tenia una avanzada en lo alto de la sierra de la Torregasa, en vista de esta ciudad. Se dice que va unido con Torres, ignorándose las causales que le habrán llamado á estas tierras. Tenemos en esta el comandante Senespleda con tres compañías de la Princesa y tres de Soria; Orosco, con parte de los batallones 1.º y 2.º de la Constitucion, pasó á Manresa por dinero segun unos, y para buscar al brigadier Enriquez segun otros, y que viene para encargarse de la comandancia de este distrito. Para mañana se espera á dicha fuerza, y tal vez se la aguarda para salir en persecucion de Cabrera.

—Las cartas y periódicos de Barcelona alcanzan al 21. Con esta fecha escriben de dicha ciudad:

Queda ya constituida desde el 17 la comision central de los representantes de las cuatro diputaciones provinciales de Cataluña bajo la presidencia del capitán general, y en dos solas sesiones que ha tenido se han tomado resoluciones del mayor interés.

Hoy se ha instalado la secretaria, cuyo jefe es el señor Palau, antiguo empleado de la diputacion provincial de Barcelona, y su segundo D. Sebastian Riba, oficial del gobierno político, encargado del negociado de obras públicas. Creemos acertados estos nombramientos.

—Las lluvias que impidieron la llegada del correo de ayer, difiriéndola hasta esta mañana, habrán sido causa tambien de que no haya llegado el de hoy hasta las nueve de la noche.

—El jefe militar de los reinos de Valencia y Murcia dice con fecha 19 desde su cuartel general de San Mateo:

Entre los cabecillas que la noche del 16 pasaron el Ebro, dirigiéndose al interior de Cataluña, lo verificó el llamado Rafael Mayor, natural de Cherta, jefe de la faccion que se levantó en este pueblo y partido de Gandesa, cuyos individuos se habian ya presentado á indulto. De ayer á hoy lo han verificado 16 de diferentes facciones, algunos de ellos oficiales, y todos con armas.

El cabecilla Gamundi, con el resto de su gavilla, se ha internado en el reino de Aragon, y los partes que he recibido acerca de este particular añaden que no era estraña á esta expedicion la idea de evitar que se presentara á indulto la poca gente que le quedaba.

A las anteriores noticias, añade el periódico oficial en el extracto de los partes que publica.

El jefe político de Gerona participa en 13 del actual que la llegada á la frontera del comisario especial del gobierno francés ha producido la destitucion del comisario de policia del Perthus, que se suponía en connivencia con los revolucionarios españoles, cuya medida debe dar, bajo todos conceptos, favarables resultados á la causa del orden.

—El jefe político de Huesca, dice con fecha 17 al ministerio de la Gobernacion:

Segun parte que he recibido en este dia, el 14 del corriente salieron de Oloron para el interior de Francia algunos de los emigrados mas visibles que residían en aquel punto á consecuencia de las órdenes del gobierno francés.

La misma autoridad en comunicacion de 20 del corriente, y con referencia á otras del vice-cónsul de Es-

paña en Oloron, participa que se llevan a efecto las disposiciones del gobierno francés relativas a internar a los emigrados españoles, y que en su consecuencia habian ya salido algunos de aquel punto, a los cuales seguirian cuantos se hallen en igual caso, pues para ello se habian recibido órdenes terminantes.

En Gabas (Francia) habian sido detenidos por los empleados franceses cinco españoles que trataban de penetrar por Sallent, y fueron conducidos a Pau escoltados por la gendarmería: entre dichos españoles habia dos naturales de Zaragoza, y todos decian ser oficiales republicanos. Uno de ellos llevaba pasaporte para Paris; los demas carecian de tal documento.

El gefe político de Teruel, en comunicacion de 19 del corriente, participa que el titulado mariscal de campo Arnau, gefe de facciosos y hermano político de Cabrera, se ha presentado a indulto en la villa de Alcalá de la Selva. La presentacion de este gefe, que despues de Cabrera era el mas importante, revela bien claramente que ni en dicha provincia ni en el Maestrazgo, ni aun en Cataluña, pueden las partidas de facciosos resistir a la activa persecucion que sufren. La única que aun vagaba por la referida provincia se esperaba que desapareciese a la mayor brevedad, y pues era imposible se librara de la eficaz persecucion que sufría de cuatro columnas que operaban en combinacion contra ella. En los pueblos reina el mejor espíritu, pues en todos se levantan en somaten para acabar con los facciosos.

Por último, el capitán general de Castilla la Nueva participa en 23 del actual que la faccion Pimentero ha sido batida la noche del 20 por una compania del regimiento infantería de Asturias, perdiendo tres hombres muertos, un herido y un prisionero, y habiendose cogido doce caballos y muchas armas.

—El general Balboa ha llegado a Sevilla; se ignora si permanecerá en dicha capital, o si va de tránsito para el punto donde ha sido destinado.

—El día 19 salieron de dicha ciudad (Sevilla), para Badajoz, cuatro piezas de artillería con su competente dotacion.

#### NOVEDADES.

Una señorita que en Sevilla se dedicaba a dar lecciones de francés, ha dirigido a S. A. el duque una composicion poética, en su idioma, por el alumbramiento de su augusta esposa y presentacion en el templo de su hija, y cuya composicion ha sido recompensada con una carta-oficio muy satisfactoria, a la que acompañó un aderezo cincelado con piedras de gran gusto.

—Nos parecen bastante curiosos los siguientes datos que publica un diario de provincias.

«En Londres manan las fuentes públicas el equivalente a once cuartillos diarios por habitante, en Paris pasan de sesenta y tres, en Lisboa catorce, en Madrid siete, en Barcelona veinte y uno. Una razon igual de los licores espirituosos sería el mejor termómetro para graduar la necesidad de las sociedades de templanza.»

—El día 19 por la tarde partió un comboy por el camino de hierro nuevamente construido desde Barcelona a Mataró. Componíase de veinte y un coches, en los cuales iban muchas personas, y efectuó la travesía con la misma rapidez y felicidad que han alcanzado cuantos ensayos se han hecho hasta el presente.

—Poder del turrón. Apenas fue conocido en los departamentos el nombramiento de Mr. Dufaure al ministerio de lo interior, muchos prefectos que fueron comisarios de Mr. Ledru-Rollin, y que se distinguieron por el ardor con que pusieron en práctica sus poderes ilimitados, se apresuraron a escribir al nuevo ministro, felicitándolo en los términos mas elocuentes, y declarándose partidarios celosos de la república no democrática, y no social. La mesa del secretario general está cubierta de epistolas dictadas por estos desinteresados sentimientos.

Hasta los republicanos rojos se blanquean comiendo turrón.

—La empresa del teatro principal de Barcelona, ha dado una funcion extraordinaria a beneficio de la familia del malogrado poeta catalán, D. Pablo Piferrer. Tan generoso cuanto filantrópico desprendimiento, honra sobre manera a la empresa.

—Dice un diario de Barcelona, que D. Manuel Galo y su señora, han concluido un drama histórico en nueve cuadros, titulado: *Misterios de la Inquisicion*. ¿Si será otro drama de historia?

#### FORCADELL.

La faccion carlista, como hemos dicho en nuestro número anterior, ha perdido una de sus notabilidades. Forcadell ha muerto. No desagrada a nuestros lectores les ofrezcamos una ligera reseña biográfica de este hombre que en tres épocas tormentosas se ha dado a conocer, y héchese distinguir entre sus compañeros. Don Domingo Forcadell nació en Uldecona, pueblo de Cataluña, en los confines del reino de Valencia. En los principios fué conocido por Domingo del *Peberróch*. Sus padres eran labradores bastante acomodados, y le dedicaron a los trabajos del campo. A la muerte de aquellos, entró su hermano mayor en posesion de la herencia, quedando él atenido a cortísima legitima. Por aquella época, inmediatamente despues de la guer-

ra de la independencia, llegó a Uldecona el conocido guerrillero Chambó, con el cual se relacionó Forcadell estrechamente, y ambos se unieron en 1822 al célebre Rambla, que poco antes habia proclamado el rey absoluto. En aquella partida obtuvo Forcadell el nombramiento de sargento primero, aunque no sabia leer ni escribir. Llegó de ascenso en ascenso hasta comandante de batallon y ayudante de campo de Chambó en la accion de Brihuega, por el arrojo y serenidad que en ella manifestó. En la clasificacion de oficiales que se hizo despues de la vuelta de Fernando VII de Cádiz en 1823, descendió de comandante a simple teniente con 4 rs. diarios. Entonces fué cuando aprendió a mal leer y escribir por no verse espuesto otra vez a tan vergonzosa postergacion. Consumido en poco tiempo su corto caudal, no tuvo otro recurso que el oficio de conspirador. Trabajó en 1827 para que madurase la conspiracion de Cataluña. Forcadell fué denunciado y preso con Tallada y otros cabecillas, y conducido a Tortosa fué encerrado en el edificio de los Cuarteles hasta que le libró una orden de Calomarde, comprometido tambien en el negocio. Retiróse a Uldecona, donde protegió bastante a varios carlistas y aun liberales perseguidos por el conde de España. Fué de los primeros que tomaron parte en el levantamiento de 1833. Pero representó solo un papel secundario en los primeros dias siguiendo como particular a Carnicer de Morella a Calanda, y sufriendo la derrota y dispersion en dicha villa, lo cual le obligó a regresar otra vez a su pueblo. Sospechoso al general Breton, gobernador entonces de Tortosa, se espidió nuevo arresto contra él. Pero sabedor de ello, echó a huir al través de mil peligros en compania de un cuñado suyo, llamado *Jaque de la Piga*: éste no fue tan feliz, pues alcanzado por los perseguidores, quedó muerto en el acto, mientras Forcadell logró esconderse por los montes inmediatos a su pueblo, indeciso del partido que tomara. Entonces, informados de su retiro algunos gefes de la reina, trataron de ganar para la causa de ésta a un hombre no esento de prestigio entre los suyos. Pero sin duda alguna, imprudencia de los que intervenian en el asunto, hubo de comprometer el secreto, el cual hecho ya público entre los mismos carlistas, no quedó a Forcadell otro recurso para evitar los efectos de su venganza, que declararse abiertamente por ellos, renunciando a la aparente neutralidad que hasta allí habia manifestado. Salió, pues, a campaña con 400 hombres, casi todos de Uldecona, entre ellos los célebres Tallada, que fue fusilado en Chinchilla, y Perez del Riu, conocido por D. Pedro el Cruel, que sufrió igual suerte en esta ciudad.

(Se concluirá)

#### DIARIO DE MADRID.

*Del diablo habrá de ser.* El drama *El hijo del diablo* que tiene mucho interés y situaciones de mucho efecto, acaba de ser dado a su padre en Barcelona por obra y gracia del conductor y de los cómicos que lo estropearon en la ejecucion. Con este motivo dice un periódico:

«Parece que al fiasco contribuyó en mucho la torpeza del empresario que por condescender a influencia de faldas se empeñó en que el protagonista fuese desempeñado por la señora Mirambell.»

Razon tenia aquel gran rey que en todos contratiempos preguntaba: ¿Quién es ella?

—*Industriales en comandita.* Treinta son las casas que hay actualmente en Madrid donde se descuentan billetes de Banco al tanto por ciento, segun hemos oido; siendo una misma en todas ellas por convenio mútuo el alza o baja que se advierte en el cambio.

Cada una de estas casas paga 8,000 rs. de contribucion y todavia hacen negocio.

—*Folleto.* Con el título de *Meditaciones de un perseguido* acaba de publicarse en esta corte un folleto por D. José de Bartoli y Ortega. Se vende en las librerías de Cuesta, Gaspar y Roig por 2 rs. y 3 en provincias.

—*Que sea enhorabuena.* Parece que los editores dramáticos no piensan adquirir mas propiedades de tan abundante como improductivo género, mientras no haya quien haga cumplir religiosamente a las empresas de los teatros de provincias las leyes vigentes sobre propiedad de representaciones. Si la sociedad de escritores dramáticos no lleva a efecto el pensamiento que parece concibió de imprimir las obras de sus socios, están lucidos los que se dedican a este mal aventurado ramo de nuestra no bien parada literatura.

—*Cosas nuevas.* El día 23 quedó insalada la sociedad del *casino del Principe*, en su nuevo local, Carrera de San Gerónimo, núm. 29, casa del señor marques de Santiago. En las habitaciones bajas del edificio se abrirá una nueva confitería y un nuevo café.

—*Carreras de caballos.* Las señaladas para los dias 3 y 4 de noviembre próximo, tendrán efecto en el sitio acostumbrado de la Casa de campo.

—*Artista española.* La escelente cantatriz Doña Cristina Villó salió antes de ayer para Granada. Sentimos que la empresa del Museo no la haya contratado; pues mucho hubiera ganado con esto el público de Madrid, despues del tiempo que uno lleva sin oír en este género cosa alguna que merezca pasar una hora en el teatro.

—*Deshecho.* Hoy 25 es el día señalado para la venta de las mulas que se han dado de baja en el ramo de limpiezas: señalando para el efecto el cuartel del Saladero, calle de San Opropio, de once a doce de la mañana.

—*Escamoteo.* Un escribiente de la loteria de las Cuatro calles ha hecho pasar, en nombre de su principal, y desde el bolsillo de un prógimo al suyo, la cantidad de ocho mil reales, con los que ha desaparecido; sin duda en busca de Macallister, para enseñarle una habilidad mas. La policia, tan luego como tuvo noticia del hecho, cercó y registró la casa del ladrón; pero no parece que han podido hallarlo.

—*Reaccion en la crítica.* Dando el *Heraldo* esplicaciones sobre los motivos que le han movido a adoptar una conducta de severa imparcialidad en la critica de teatros, dice:

Al desear que venga aquí una compania francesa, no hemos querido hacer comparaciones odiosas; hemos querido probar que es una aberracion insoportable, el que se represente una comedia imitada o traducida del francés, y que al mismo tiempo no se imite el modo de ejecutarla. Por mas que diga el *Espectador* nuestro teatro actual no es el heredero legitimo ni el descendiente directo de nuestro incomparable teatro antiguo. En gracia de la brevedad, no nos entretendremos en probarlo con prolijas consideraciones. Baste citar un hecho. La *Rueda de la fortuna*, tan aplaudida cuando salió a luz, ¿es una comedia de costumbres españolas, o una simple reminiscencia del *Arte de conspirar*? ¿Es un retrato de la corte española en tiempo de Fernando VI, o una pintura de ideas, costumbres y hábitos puramente franceses? Los sentimientos, las pasiones, los impulsos que animan a sus personajes son cosas de nuestros vecinos, no nuestras, si esceptuamos a los dos originalísimos embajadores, que no son de ninguna parte. Pues bien; si el espíritu francés ha hecho tan grandes invasiones en la composicion original, ¿no es lógico, o mejor dicho, no es indispensable que la ejecucion esté en armonia con la composicion, y que sea tambien francesa?

En una cosa estamos perfectamente de acuerdo con nuestro colega, y pronunciamos humildemente nuestro *mea culpa*; los periódicos, todos los periódicos son responsables en gran parte de la decadencia en composicion y en ejecucion de nuestro teatro. Nosotros, alabándolo todo, condescendiendo con todas las exigencias, nosotros los periodistas hemos contribuido a producir esos males. Pero aun es tiempo de enmendarse, y si los demás periódicos quieren acoger la indicacion de *El Espectador*, nosotros estamos mas dispuestos que nadie a suprimir para siempre la critica benévola y laudatoria, y a no hacer mas que justicia seca a todo el mundo. Asi contribuiremos a dar alguna vida a nuestra literatura, cortando muchas alas postizas, destruyendo muchas reputaciones usurpadas, y las empresas y los autores nos tendrian la consideracion que hasta ahora han negado a nuestra exagerada condescendencia. Nuestro es el cetro de la critica; apliquémosla con justicia y severidad, a pesar de los disgustos que encontraremos al principio, y haremos un gran servicio a la civilizacion de nuestro pais.

—*¿Qué será?* En la calle del Principe, en la casa donde hace poco tiempo habia una confitería, y que por cierto despachaba en ella una hermosa moza, se lee lo siguiente: «*A la botarusa.*» Recomendamos al señor de Peñalver lo de *botarusa* para si quiere decirnos qué clase de avechicho es cuando le venga a bien dar un suplemento al *Pauléxico*.

—*Habitaciones régias.* Tenemos entendido que S. M. el rey va a trasladarse del cuarto que ahora ocupa a otro que está inmediato al de S. M. la reina. Tambien parece se hallan ya dispuestas las habitaciones para la familia del serenísimo señor infante D. Francisco, la cual debe verificar su mudanza dentro de pocos dias.

El palacio de San Juan, que con este motivo queda vacante, se cree destinado para la Serma. señora infanta y su esposo el duque de Montpensier, cuya llegada a Madrid se anuncia como muy próxima.

—*Surtido y mercado.* Antes de ayer han entrado por las puertas de esta capital los artículos siguientes: 2,642 fanegas de trigo; 552 de harina de idem; 4,452 libras de pan cocido; 24 carros de carbon; 6 cargas de id. en caballerías menores; 43 en caballerías menores; 80 vacas que componen 27,350 libras de peso; 516 carneros que hacen 13,000 libras.

Precios en el mercado ayer: trigo de 35 y 1/2 a 39 rs. vn. Cebada de 15 a 16 idem. Algarrobas de 16 a 17 idem.

—*Santos del día.* San Crisanto y Santa Daria, San Crispin y San Crispiniano mártires, San Frutos, patron de Segovia, y la Dedicacion de la santa iglesia de Toledo.

#### TEATROS.

Cruz.—Hoy no hay funcion.

Circo.—Hoy no hay funcion.

EDITOR RESPONSABLE, D. JOSE FERNANDEZ.

Imprenta de la calle de S. Vicente baja, núm. 74, a cargo de D. Celestino G. Alvarez.